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第一章 走进物理世界

基础巩固

员援A

圆援粤

猿援B

源援D

缘援阅

提示院 刻度尺的精确度由最小分

度值决定袁分度值越小越精确遥在选

择刻度尺时要根据实际需要选择刻

度尺袁只要满足实际需要就可以袁并不

是分度值越小越好遥

远援园援圆缘 圆源园园

7援（员）皂

（圆）凿皂

（猿）滋皂

（源）泽

8援圆援园园 员皂皂

能力提高

怨援阅

员园援月

员员援悦

员圆援D

员猿援悦

员源援月

提示院 用被拉长了的塑料卷尺测

量物体长度袁物体的真实值不变袁被拉

长的塑料卷尺上的分度值的真实长

度变大袁 但分度值的示数没有变化袁

因此其测得的结果比真实值偏小遥

员缘援B

员远援猿猿苑援缘 圆援缘园

员苑援月 员皂皂 圆援源6糟皂 （2.45 ~

2.49cm）

员愿援真实值 员苑援愿圆 园援园园苑

拓展提升

员9援（员）3援缘0

（圆）月

提示院渊圆冤由于纸带的厚度太小袁

所以无法直接用刻度尺来进行测量袁

因此要用累积法来完成实验曰可将纸

带紧密绕在铅笔上袁直到刚好套入圆

环中袁然后数出纸带的圈数 灶曰灶圈纸

带的厚度为圆环内径与圆柱形铅笔

的直径差的二分之一袁即 12 渊阅圆-阅员冤遥

20.（1）停表

（2）偏离角度 重量 不同 摆长
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异2.员我们怎样听见声音

基础巩固

员.B

2援A

提示院一般情况下袁声音在固体

中传播得最快袁在气体中最慢遥

3援A

4援C

5援C

6援振动 空气

7援空气

面的长度不同袁振动的频率不同袁音调

不同袁不符合题意曰对着试管口吹气袁管

内水量不同振动的快慢不同袁所以声音

的音调不同袁不符合题意遥

4援A

5援A

6援B

7援B

8援D

9援A

提示院野金噪子冶发出的声波是高频

声波袁是人耳能够听到的袁因此不是超

声波袁故选项 A 符合题意曰该声波的响

度大于 145dB袁故选项 B不符合题意曰声

波定向发射器喇叭状外观可以减少声

音的分散袁从而增大响度袁故选项 C 不

符合题意曰使用野金嗓子冶时袁护航官兵

佩戴耳罩是在人耳处减弱噪声袁故选项

D不符合题意遥

10援B

提示院由公式 v= s
t 得院声音从起点

传到终点的时间院t= s
v = 100m340m/s 抑0.29s袁

故该运动员实际成绩偏小 0.29s遥

二尧填空题

11援振动 空气

12援变小 介质

13援声源 传播过程

14援音调 响度

15援超声波 声波不能在真空中传播

16援1360 17

三尧实验与探究题

17援（1）物体发声时在振动

（2）转换法

（3）淤B 于真空不能传播声音

18援（1）淤长度 于a b 盂低 低

（2）A B

19援（1）甲、乙、丙 频率

（2）音调

（3）钢尺 响度 低 钢尺振动太

慢了，发出的是次声波，人耳听不到

（4）空气柱 升高

四尧计算题

20援（1）由图乙可知，超声波在海水

中的传播速度为 1500m/s。

（2）超声波从船底到鱼群用的时

间为

t= 12 伊0.2s=0.1s

由 v= s
t 可得，鱼群离船底的距离为

s=vt=1500m/s伊0.1s=150m

21援（1）听到回声时，汽车行驶的距

离为

s1=v1t=20m/s伊2s=40m

（2）声音传播的距离为

s2=v2t=340m/s伊2s=680m

设司机鸣笛时汽车到山崖的距离

为 s，则有 2s=s1+s2，

s = 12（s1+ s2）= 12 伊（40m+680m）=

360m
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8援振动 大于

9援用牙咬住铅笔比把铅笔放在嘴

里听到的声音大。因为把铅笔放在嘴

里听到的声音是通过空气传到耳朵里

的，用牙咬住铅笔听到的声音是通过

空气和骨传播到耳朵里的，且骨头的

传声效果较好，所以两次听到的声音

大小不一样。

能力提高

10援B

11援C

提示院马蹄声也可由空气传入人耳袁

但空气的传声效果没有土地的好遥

12援B

13援D

14援振动 空气

15援反射

16援能 固体 气体

17援（1）能

（2）音乐声逐渐减弱

（3）不能 声音的传播需要介质，真

空不能传声

拓展提升

18援C

19.产生 传播

20.（1）甲、乙

（2）丁

21.反射 人到较近的峭壁的距

离为

s1= vt22 = 12 伊340m/s伊1.00s=170m

第二次听到声音的时间为

t2=t1+驻t=1.00s+0.50s=1.50s

则人到较远峭壁的距离为

s2= vt22 = 12 伊340m/s伊1.50s=255m

由此得两峭壁间的距离为

s=s1+s2=170m+255m=425m
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异圆.圆我们怎样区分声音

基础巩固

员.月

圆.高

猿.（1）慢 低

（2）快 高

（3）振动的频率

能力提高

源.月

5.D

6.D

7.（1）高

（2）振动 频率（快慢） 慢 快

愿.粤 匀

怨.（员）乙 粗细

（圆）乙 丙

（猿）钢丝的松紧

（源）控制变量法

异圆.猿我们怎样区分声音渊续冤

基础巩固

1.B

提示院琴弦的松紧程度影响琴弦振

动的快慢袁 振动的快慢影响声音的音

调袁所以这样做的目的是调节琴弦发声

时的音调遥

2.C

3.空气柱 长度 音调

4.音色

能力提高

5.B

提示院 牛的声带振动幅度较大袁

其叫声响度大曰蚊子的翅膀煽动频率

较快袁其叫声音调高遥

6.A

7.B

提示院当用嘴向容器内吹气时袁容

器内的空气柱振动发声袁空气柱越短袁

振动的频率越来越高袁因此野dou渊1冤冶

野ruai冶渊2冤野mi渊3冤冶三个音阶对应的容

器分别是院乙尧丙尧甲遥

8.C

9.空气柱 音调变高

异圆.源让声音为人类服务

基础巩固

员.阅

圆.悦

3.D

4.D

5援声源处 传播过程中

6.噪声 能量

能力提高

7.B

8.D

9.B

员园.悦

员员.悦

员圆.月

员猿.信息 响度 声源

员源.这种装置是利用回声原理工

作的。用这种装置发出超声波，然后

用仪器接收障碍物反射回来的声波

信号，根据在水中的声速就可以计算

出冰山或海礁在什么地方。

拓展提升

员缘.悦

员远.因为你敲击时，站在该同学的

正前方或正后方，那么他的两只耳朵

到声源的距离就一样，那么他就无法

从强度、时间、振动步调等方面区分

声源的方向。

员苑.（1）机械闹钟

（2）B

（3）二

（4）棉花、泡沫、毛衣、报纸
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第二章叶声音与环境曳测试卷

一尧选择题

员援B

2援C

提示院宇航员在空间站内可直接

对话袁但在空间站外工作时袁必须借

助电子通讯设备才能进行通话袁是因

为太空中没有空气袁电磁波能在真空

中传播袁而声音不能在真空中传播遥

3援B

提示院用湿手摩擦杯口袁水量不

同振动的频率不同袁 发生的音调不

同袁不符合题意曰改变用力大小袁再次

敲击鼓面袁 会增大鼓面振动的幅度袁

从而会增大响度袁 不能改变频率袁不

能改变音调袁符合题意曰钢尺伸出桌


